

在前往喀纳斯的大巴上，巧遇上一个世纪50年代由上海进疆的绍兴籍崔老伯和湖南籍吴阿姨老夫妇俩。老两口在新疆生产建设兵团工作生活了将近50年，才在儿子、媳妇的陪同下第一次去喀纳斯。车上遇老乡，两眼泪汪汪，兴致颇高的两位老人与我们聊上了他们那代兵团人的往事。

“我们可都是王震将军请来的。”

吴阿姨不无自豪地说。新疆生产建设兵团为保卫边疆、开发边疆、建设边疆做出了巨大贡献。在这支浩浩荡荡的大部队中，也涌现出了一大批巾帼英雄。“没有老婆安不了心，没有儿子扎不了根。”为了让守卫在新疆的将士们安心屯垦戍边，20世纪50年代初，王震将军首先给家乡湖南的领导写信，请他们大量招收女青年，让她们到新疆生儿育女，纺纱织布。很快，长沙的大街小巷便贴出了新疆军区招聘团的广告：招聘女兵到新疆上俄文学校，开拖拉机，进工厂。只字没提成家结婚。很快，共和国又从山东、河南、四川等地招募了大批女兵进疆。历史，让这些可爱的姑娘们大多成了兵团的第一代母亲。到了60年代，上海、南京、天津、武汉等大城市的支边青年也纷纷涌入塔里木、准噶尔盆地。

当吴阿姨她们这批一千多名满怀憧憬的湘妹子、川妹子们千里迢迢，从兰州坐了一个多月的大卡车到农场时，全都傻了眼：没有一座地面上的建筑，几百号欢迎她们的男兵全都从地窝子钻出来，就像从地底下冒出来的一样。一看这情形，她们全都哭开了，怎么劝说也不肯下车。关于她们下车的笑话至今还在兵团流传：湘妹子、川妹子们赖着不下车时，人们端出一盆盆红辣椒，她们就争先恐后地跳下车来。

吴阿姨她们在西行的路上，就隐约听说可能要给自己介绍对象，心里很担心。到新疆后不久，这个担心变成了现实，于是倔强的湘妹子们便不约而同采取了不合作态度。部队的思想政治工作是卓有成效的，一级级谈话，一次次谈心，湘妹子们的堡垒被

一一攻破。大多数人都经历了“组织介绍，个人同意”的程序，与兵团的官兵们成家过起了日子。

“当年的生活条件之艰苦，你们今天难以想象。”回忆起当时的生活状况，吴阿姨依然唏嘘不已。没有洞房，只好三四对新婚夫妇住一个地窝子，每对新人之间仅仅隔着一层薄薄的蚊帐。没有床席，有的连队甚至只好让年轻夫妇去睡草垛……

我们在石河子市，就看到不少满头华发的“湘妹子”、“川妹子”们和老伴相依走在街头。她们尽管当时和丈夫“先结婚后恋爱”，但绝大多数相濡以沫到白头。

“谁言大漠不荒凉，地窝房，没门窗；一日三餐，玉米间高粱；一阵号声天未晓，寻火种，去烧荒。最难夜夜梦家乡，想爹娘，泪汪汪，遥向天山，默默祝安康。既是身许塞外，宜红柳，似白杨。”无法考证这首辞出自何人之手，但寥寥数笔，却将她们当年的生活画面一下子推到我们面前……

吴阿姨说，1954年新疆军区和新疆生产建设兵团分开时，她坚决要求去兵团八一农场。在那个热情似火的年代，兵团的女同志不把自己当成女人，挖渠、修路样样拿得下。男人能干的，女人

照样干，而且还想干得更好。就是来了例假，也挽起裤腿照样往泥水里下。有人挺着快临产的大肚子，还一天摘一百多斤棉花。摘棉花，那可是一天从早到晚都得弯腰的活啊。这些湘妹子和后来的山东女兵、上海知青一样，大家都被一种崇高的信念支撑着，时常开展劳动竞赛：这个排早晨6点钟下地干活，连长在大会表扬了，紧接着这个记录第二天就会被别的排刷新到5点钟。由于睡眠严重不足，许多小女兵在上工的路上走得歪歪倒倒——那是在打瞌睡。

崔老伯随即脱口而出：“兵团兵团三大怪：汽车上坡比下坡，粗粮吃、细粮卖，兵团的姑娘不对外。”这段顺口溜很真实地记录了当年兵团人热爱兵团、艰苦创业的精神风貌。如今，退休住在乌鲁木齐的吴阿姨由衷地说：我对自己当年的选择一点也不后悔。老司令（王震）当时的决策是正确的，否则兵团就没有现在这个样子了。

不久前全军进行了大规模更换07式军服，战士不但有常服，还配有作训服（供训练时穿着），军官还配上了礼服。换装后，使得解放军能以崭新的精神面貌展现世人面前。我作为一个有着十数年经历的老兵，看后真是既高兴又羡慕，于是又勾起我当时在部队参加为期近半年的高原军需服务队的一段回忆。

上世纪70年代，我时任兰州部队空军某部军医。当时，我们发的服装可能是65式，就是肥大宽松的那种，只分夏季单衣与冬季罩衣（军装均为棉料），而且每种只有2套替换，哪有现在部队指战员除了常服外还有作训服。由于连队训练任务十分繁重，摸爬滚打，衣服磨损的现象比较严重，加上换装是有年限的，于是，部分战士破损的衣服也只好将就着穿，严重影响了军队的形象。

当时，为解决这个问题，部队首长决定成立一支由我担任队长的高原军需服务队（连队大多驻扎在山上）。我的任务除了到各连队给指战员巡回医疗外，还要带领1台车、1名驾驶员，另带4名战士，其中2名分工修理解放（毛皮）鞋，2名缝补破损的军服。

原定只补冬季的罩衣，时间

预定3个月左右完成。由于队员清一式男性，补衣、补鞋又全都是大姑娘上轿头一遭。为此，起先工作的进度很慢，补上的补丁既不平整又不雅观，缝上的线也是直线不直，弧线不圆。因为破损最厉害的地方都是领口、袖口、肘（膝）部及臀部，尤其是肘（膝）部修补的难度更为突出。

高原军需服务队

心友

这真是万事开头难。起先我们只能采取笨办法，先将缝上的裤（袖）缝拆开，待补好所有破损的肘（膝）部与臀部后再缝上袖（裤）缝。2台缝纫机就是一天工作10小时也补不了几套军服。作为队长，我心里很着急，每个连队都有100多号人，每人要补2套的话要到什么时候才能完成任务啊。

后来，我决定亦参与到缝纫组，先帮他们将用作补丁的旧军装拆开，然后按照破损的尺寸帮他们剪好补丁，由于采取流水作业，速度明显加快。随着熟练程度明显提高，我又要求他们练不拆袖（裤）缝的方法进行缝补。真是功夫不负有心人，不到一周时间，大家都从门外汉变成缝纫高手，缝补的速度明

显加快，而且补的补丁既平整又漂亮。为再提高速度，我又从后勤部借到一台缝纫机，并亲自上阵直接参战，使缝补军装的速度大大提高。为此，我们又经商量决定，为方便连队指战员，不仅补冬装，如夏季装有破损的也可以拿来修补。当然增加了我们不少的工作量，但此举更受到连队指战员们的广泛好评。

艰苦奋斗，虽是我党我军的光荣传统，当时这样做也是不得已而为之，因为当时国家经济还不是很富裕。随着后来部队配了涤棉（面料）军装后（耐磨性提高了），军装破损的程度也大为减少了。在近半年中，我们跑遍了基层所有的连队，说实话，在这近半年的工作中非常辛苦，一是连队条件差，又正值寒冷的冬天，每个人的手都冻得像胡萝卜；二是虽然原规定送补的衣服要洗干净才能送来，但个别战士的衣服由于来不及洗都是比较脏的，为此我们还吃了不少的灰；三是为能尽快完成任务，我们每天工作都在10小时以上。但看到基层部队指战员们都能穿上经过我们手修补的整洁的军装与鞋子，所有队员都感到由衷的高兴。由于我们所做出的努力，为国防建设所做的贡献，最终还得到了部队的通令嘉奖呢。

纯棉时代

凌波

时尚的风潮不断从繁复到简约，从华丽到质朴。纯棉，这种服装中最原始的面料，在自然潮流的影响下，开始重新回归时尚。布衣在旧时为女性穿着，体现出的是质朴、淳厚的气息。而今，尽管时尚的风云不断被各种面料掀起波澜，但穿了太多拘谨衣饰的人们对休闲、随意、淡雅的布衣，总有一种特殊的情结。许多人怀念布衣，是因为这份怀旧、返璞归真，爱它的温和与沉静，还有洗净铅华之后的质朴。穿在身上，总有一种特别的安慰与温馨，像听一首老歌，看一部童年时代看过多次的黑白老片，令人想起家乡老屋的竹篱、粗麻绳、陶碗、青花瓷坛、青春时代的校园与郊游。

今天，纯棉再度吸引人们的目光，这与自然真实地再现一种简约古朴的时尚有很大的关系。随着科技的进步，环保和健康越来越成为时尚中不可或缺的因素，纯棉作为天然的材料，与这些概念有着自然的联系，所以，它作为流行的基础对我们生活的影响自然会越来越大。

纯棉是内衣使用最经常也是最舒适的面料。以前女士们偏爱棉质内衣，是因为棉布本身独一无二的透气性和天然性，使穿着感觉绝不同于其他面料。从美感来说，平织棉布的印花效果和针织棉布的染色效果，都有一种天然纯朴和青春气息，为其他面料难以取代。

棉布裙穿在身上清爽优雅，不似绫罗般的富丽，没有丝绸那份张扬，却美在温柔美在含蓄，一如女子的纤柔和清秀、素洁和文雅，仿佛江南的水乡，碧波荡漾，楚楚动人，让人情不自禁地产生无限美好的遐想。布衣是永远也不可能大红大紫的衣服，它是一种风格，一种品位，与裙袂飘飘或花团锦簇永远无法相谐；是雅俗共赏的东西，却不是所有的人都能适合它。它适合梁家辉，而濮存昕却从来不会选择它；姜文穿上它更有味道，梁朝伟穿着它却别扭。它不可能卖出高价，但在蓝领与白领之间却永远占有一份固定市场；在一些社交场合从来不见它的踪影，但在青春校园、旅途、散漫的画家诗人聚会的沙龙里却随处可见它透露出浓浓的怀旧情调、时尚感觉和文化气息。

有人说，女孩容易爱上穿棉布衬衫的男人，而穿布衣的女孩像风：爽朗、自由、无拘无束。



我们年少时，科学家在我们的心中特牛。长我几岁的邻里在上海中学读书时，听他说华罗庚去了他们的学校为中学生讲运筹学，我听了特别羡慕。那时有《科学家谈二十一世纪》

一书出版，科学家畅想了新的世纪是立交、绿色农业、电脑的时代，令我神往，而高士其为青

少年写的科普短文，我更爱不释手。为节约几分车钱，一位高年级的无线电迷，常徒步去福州路淘旧书，我也跟着去。那些天文类的科幻书，至今还令我记忆深刻。

我总以为课余暇暇对当下现代青少

年十分重要，那些忙于应试、很少接触社会的青少年，实在应该读些科学幻想的科普书，上上少科站，搞个模型飞机、飞船什么的，使少年朋友的思绪遨游太空，而不沉湎于小情趣。宗白华在《近代技术的精神价值》中说：“技术是人类聪明的伟大发现，科学树上生出的佳果。

发明家是现代的诗人，发明家要有胆大的构想力的冒险，大艺术家达·芬奇也就是一位典型的发明家。”不是说时下缺大科学家吗？从小没有想象怎么行呢！我想宗白华的论述对青少年是很有益的。

科学家谈22世纪

夏葆元图 卢金德文

发明家是现代的诗人，发明家要有胆大的构想力的冒险，大艺术家达·芬奇也就是一位典型的发明家。”不是说时下缺大科学家吗？从小没有想象怎么行呢！我想宗白华的论述对青少年是很有益的。

文凭与文化

何鑫渠

今年高考，上海两所最好的大学，报名人数都不满招生人数。许多家长和学生都悔不当初，从而引发对高考招生大学文凭的关注。确实高考关系能否进大学学习、拿到大学文凭，对人生有很大影响。但文凭不等于文化，成才也不只是读书一条路。中国古籍《周易》解释得好，“关乎人文，以化成天下。”就是人间世相、世间百态。我理解包括有形的、无形的、书本的、社会的一切知识的综合，包含了人生的全部。

低，上海地区招生分数线历年新高，报考这两个学校的上线人

今宵打趣

张文元

吴市吹箫

(卷帘格，职务称谓)

昨日谜面：兄

(影视演员)

谜底：方子哥(注：

“兄”上面的“口”作方形解，扣“方”；下面的“儿”扣“子”；“兄”又是“哥”的意思，故扣)

